

本报专访

■门诊新闻

# 九旬结肠癌患者还能手术吗?

## 医生:高龄并非手术禁区

93岁的王奶奶是娄底市娄星区人,两年前开始出现大便困难、便中带血等症状,不久前因腹痛、腹胀4天,前往娄底市中心医院普外科就诊,检查结果诊断为结肠癌。王奶奶还患有冠心病、慢性支气管炎等病症,但平时自觉身体硬朗,不愿意放弃手术治疗的机会。家属们都很担心,老人这么大年纪,还能接受直肠肿瘤切除术吗?怎样才能度过麻醉、冠心病、器官衰竭、术后恢复等一道道难关?

王奶奶的情况引起了该院六病室(普外科、肿瘤外科)主任莫崖冰的高度重视,他向医务科汇报了情况,在医务科的组织下,邀请心内科、呼吸内科、麻

醉科、ICU等科室进行全院大会诊,集体讨论手术和术后恢复方案、评估手术和麻醉风险。完善术前准备后,在麻醉科、手术室的全力配合下,该院医生们联手为王奶奶实施了全麻下剖腹探查、直肠肿瘤切除根治术。术后,在医护人员的精心治疗和护理下,老人恢复得非常顺利,没有出现并发症。

莫崖冰解释说,高龄老人手术要面临三道难关:一是老人器官功能衰退,对手术耐受性差;二是病人术前多合并多种基础疾病,如高血压、冠心病、脑血管病、糖尿病、肾功能减退等;三是手术后恢复较慢,术后容易发生感染、静脉血栓、尿潴留等问题。因此对

医生的手术技术、医院的综合实力要求更高。但只要术前做好充分准备,多学科密切协作,医院整体综合实力做保障,就能取得理想的手术效果。所以说,患者高龄并不是手术禁区。

该科副主任陈善正介绍,为高龄老人实施手术,手术前要全面评估老人情况,规范地处理并控制内科疾病,如将高血压、高血糖调整到能够耐受手术的范围。然后制定合理的手术方案,尽可能减小创伤,缩短手术时间,尽量避免术后并发症的发生。术后需要保障患者良好恢复。同时,要尽可能与患者和家属全方位沟通,取得他们的支持与理解。

通讯员 刘素凤

## 额叶癫痫频频发 男子梦中翩翩舞

本报讯(通讯员 黄亚辉)近日,刚从湖南省第二人民医院出院的叶先生,终于能像常人一样睡个安稳觉了。此前,他因不明原因癫痫频繁发作,常在梦中“翩翩起舞”。

据悉,39岁的叶先生是长沙人,9岁那年,他开始出现一种奇怪现象,入睡后突然“翩翩起舞”。据其姐姐描述,他睡着后会突然手舞足蹈、拳打脚踢,几分钟后就缓解。为此,叶先生从小被诊断为“癫痫”,但一直未能查明病因,服用过多种抗癫痫药物,均未能控制发作。

今年3月叶某因突发腹痛到该院就诊,诊断为“急性胰腺炎”,治疗后腹痛缓解,但住院期间每天晚上都癫痫发作,平均每天2-3次,请癫痫诊疗中心医生会诊后,高度怀疑为“额叶癫痫”。转科后,医生建议核磁共振下行双侧额叶薄层扫描,并行视频脑电图检查,最终揪出罪魁祸首:右侧额叶皮层发育不良。因其病史长,发作频繁,药物治疗无效,为典型的药物难治性癫痫,医生建议手术治疗。叶先生接受手术后就没有再出现癫痫发作。

## 偏瘫康复训练 机器人帮忙

本报讯(通讯员 粟青梅)近日,在长沙市中医院(长沙市第八医院)康复科综合大厅里,55岁的王叔头顶着银针,在上下肢康复机器人的帮助下,开始了新一轮的“独特”康复训练。

据悉,因脑血管破裂突发脑溢血昏迷入院的王叔,前段时间接受了开颅手术。术后第三天开始,该院针灸康复科主任杜革术开始为他进行醒脑开窍针刺法,7天后,王叔得以苏醒。术后的第25天,医生为他进行了“独特”的康复训练,也就是“上下肢机器人训练+运动针刺法”精细运动训练。

上下肢机器人训练时,王叔头顶银针,用患侧的手操作着机器人,在医生的指导下开始进行捡鸡蛋的训练。这么做可以锻炼握力,增强手部精细动作的协调能力。



### 签约医生入农家

近日,邵阳市新邵县卫计局、县计划生育协会组织50余名医务人员,在该县坪上镇山口关村开展了一场主题为“三联二访一帮、精准扶贫、健康服务、关怀关爱”的大型义诊、综治宣讲、计生关怀、家庭医生签约活动,把计生政策、生育关怀送至农民手中。图为该县人民医院医生为该村儿童看诊。

通讯员 刘红阳 杨广然 摄影报道

## 跑步机上健身 履带夹伤女儿

本报讯(通讯员 梁辉 李范玲)近日,湖南省人民医院小儿骨科接收一名5岁小女孩,她因好奇,趁父亲在家中跑步健身时,伸手触碰跑步机履带被夹伤。

酷爱锻炼的长沙市民潘先生,几乎每天在家里的跑步机上做运动,5岁的女儿璇璇常在一旁玩耍。由于平时跑步时女儿很少靠近,因此就放松了警惕。事发当天璇璇对正在运转的跑步机履带产生了浓厚的兴趣,一时好奇把手伸了进去。听到女儿的惨叫声,潘先生立刻关掉机器下来查看,只见璇璇右手背掉了一大块皮肤,正在往外渗血。在其他医院治疗两天后未见好转,转入该院小儿骨科。医生检查发现,璇璇右手背压痛、肿胀明显,手指活动受限,手背有一个3x4厘米的皮肤软组织挫伤,伤口已经感染。

医生提醒,儿童天性好动、好奇心强,缺乏自我保护意识,容易遭受意外伤害”,家长应让儿童远离正在运行的电(机)器,一旦发生意外应立即切断电源,并及时送医处理。

## 铁桶砸晕施工员 及时抢救方脱险

本报讯(通讯员 杨勇 符晴)近日,50岁的铸造工陈先生在工地上施工时,被突然滑倒的一吨重大铁桶砸中胸背,导致多处骨折、脾破裂大出血休克,工友们紧急将其送往长沙市中心医院急诊科救治。目前,陈先生已苏醒。

据陈先生苏醒后回忆说,当天他一直在盛装有砂石的大铁桶附近施工,没想到大铁桶因为重心不稳突然倾倒,这重达一吨多的重物直接压到他的胸背部。顿时疼痛不已,随后晕倒过去。工友们赶紧呼叫120将他送往了该院。陈先生目前暂时脱离了生命危险。

医生提醒施工操作人群:在施工时,必须严格遵守操作规程,以保证施工安全。

## 三高老人睡好觉,好觉胜过吃好药



近日,一款辣木磁疗枕,在三高人群中悄然流行,很多人纷纷表示“淡淡的草药味,睡眠明显好了,头晕迷糊少了”一个小小的药枕,到底有什么大文章,竟让高血压、高血脂、糖尿病老人争相换枕头!

**辣木通脉安神枕大揭秘:**

**特点一:**由辣木粉加葛根粉、益母草绿茶、夏枯草等天然中药材科学配比,可促进脑部微循环,畅通血液不梗塞,颈椎舒服头不晕,睡的香;

**特点二:**枕套为竹炭纤维、远红外布织就,镶嵌9颗医用磁石,可深层促进血液循环,心脏压力小,自然睡得好。

**辣木通脉安神枕:**原价298元,促销特价:138元!每天前60名订购者,还送价值98元老花镜,再送价值98元老年专用护膝,快递免费送到家,特价正品数量有限,送完即止!

赠品

老花镜

老年专用护膝

安神热线:400-6072-283